

古代中国如何应对周边国家侵扰

通常采用“羁縻”政策

通常意义上，古代中国中央王朝在处理与周边政权的关系时，经常采用的是“羁縻”政策。“羁”就是用军事和政治的压力加以控制，“縻”就是以经济和物质利益给以抚慰。羁縻政策的对象既包括可以直接设立州县的边远地区、内属之国，也可包括敌国和“绝域之国”，承认或册封其当地政权，后者对中央政权有朝贡义务，即至少在名义上承认中央政权，而其余一切事中央政权均不干涉。这一政策的核心是中央王朝笼络周边政权，从而维系周边安定，保证中央集权制度的统治。

显然，这种所谓“统治”是十分脆弱的，既无军队驻扎，也无直属关系，口头或纸面上一句称臣纳贡，实际上则是天高皇帝远。历史上，缅甸、越南乃至与中国关系最为密切的朝鲜都曾经在中央王朝的周边地带袭扰不已，并最终引发了中央王朝的征伐行为。但是只要这些国家低头认错，中央王朝便会既往不咎。这些国家则继续以朝贡之名获得前者更多更实在的回赠。

清朝痛击缅甸换安宁

明朝年间，中国对缅甸经常采取一种平衡策略，即通过保持缅甸内部各个割据势力的平衡，利用其间矛盾维系边界稳定和中央权威。但当16世纪东吁统一缅甸后，这一政策失去意义，东吁缅甸开始不断袭扰明朝云南边境。清朝建立后，吸取了明朝的教训，拒不与东吁王朝建立宗藩关系，并一直保持强大的武力威慑，东吁王朝末期为了维系自身统治，开始主动向清朝纳贡称臣，乾隆十五



中央王朝的武力威慑策略则往往归于失败。

隋朝三次征讨高句丽

朝鲜与中国的宗藩关系总体上形成于唐朝，但在隋朝双方便已有形式上的关系。在隋唐年间，朝鲜半岛正处在著名的三国时期，百济、新罗和高句丽三足鼎立。三国中以高句丽实力最强，新罗和百济则结成联盟，并经常向隋朝求援。隋炀帝当时诏令高句丽必须立刻朝贡臣服，否则将立刻征伐。高句丽却并不为所动，同时不断向南扩张，入侵新罗和百济。面对后者的求救，隋炀帝决定征讨高句丽。但是在部队派发过程中，他一直看重威慑，这与后来乾隆对缅甸的想法不谋而合，但大军惨败而归。后来隋军又两次征讨高句丽，最终后者筋疲力尽、难以维继，于是上表谢罪。而隋朝也损失严重，并且内乱四起。这种和平是双方相互妥协的结果。在上述这段历史的概述中，我们再次看到中央王朝与周边国家的策略选择互动效果：周边国家的臣服总是暂时性的，而且经常伺机反扑，同时

我们知道，所谓朝贡，实际上是“薄来厚往”，中国“赐予”藩国的礼物不论是质量还是数量都会远远超过藩国的进贡，所以中央王朝实际上主要是以经济利益等怀柔安抚政策来维持边界安定关系。但是臣服并不是周边国家的固定策略，袭扰只要有利可图，他们便会伺机而动。

以史为鉴，可以知兴替。朝贡体系那华丽的外衣之下，则是中央王朝痛苦的呻吟。

(摘自《世界知识》第11期 章迪禹/文)

皇帝反贪为何输多赢少

一个王朝的初期，最高统治者都有反贪的决心，有的还用铁腕肃贪。几十年后，原先严厉的反贪法令变得宽大，原先峻厉的反贪措施被弃而不用。于是，官场贪腐得以急遽蔓延。到了王朝的后期，十官九贪，积重难返，纵然皇帝想反贪，只怕也是有此心而无此力了。

宋太祖也有反贪无力的时候

宋太祖赵匡胤在位期间，鉴于前朝法网过于严密，执法严苛，于是制定了“折杖法”，“以逆减流、徒、杖、笞之刑”。别的罪犯望获得宋太祖恩惠，而犯了贪赃之罪的官吏，却要被判死刑，且要在街头处决，决不赦免。宋太祖反贪可谓坚决果断，但他对心腹大臣赵普却网开一面。

宋太祖明知赵普是巨贪，却既不追究，也不训斥，原因就在于，宋太祖治理国家，少不了赵普的辅佐。

但这样一来，就等于划了反贪界限，在这个界限以内可以反贪；越过这个界限，反贪反到赵普等宋太祖的心腹大臣，则不被允许。这便使得官员们在法律面前的不平等：大官大贪，官照做；皇帝的恩宠不减；小官小贪，弄得不好，脑袋搬家。这岂不是“窃钩者诛，窃国者侯”？

明孝宗反贪却无彻查的决心

明孝宗弘治年间，太监李广以旁门左道被孝宗宠信，一时权倾朝野，后因得罪了当朝皇后而自杀。之后，孝宗听说李广家中藏有“奇方秘书”，便命人搜寻，却搜出了李广贪污受贿的账本。孝宗这才知道，原来他宠爱的太监李广是个大贪，于是下令没收李广的财产。中央监察机关的官员们要求按李广受贿账本，对行贿者逐一追究。账本上有名的那些人，一个个惶恐不安，各自星夜找皇帝的外戚求救，最后这事就不了了之，但那些向李广行贿的人的名字，“一一盛传于朝野。”然而，朝廷上下，尽管都知道谁向李广行贿，但就是按下不查。

明孝宗是明朝第七代皇帝，《明史》说除明太祖、明成祖外，明朝皇帝“可称者”还有三人，孝宗便是其中之一。他登基之初，就下过一道严厉的圣旨：朝廷政事，祖宗有老规矩，今后中央各衙门务须遵守，“毋得互相嘱托”。“如内外官敢有写帖子嘱托者，内官连人送东厂，外官送锦衣卫，奏来处治。”官员不得接受贿赂，为人关说，违反者，不管是京官还是地方官，都要送特务机构东厂或锦衣卫严刑审讯。但就连这样一位皇帝，对于一名贪腐的太监，也下不了彻查的决心。也许他担心牵涉官员太多，影响朝廷形象，影响官员队伍稳定；也许众多皇亲国戚为行贿者求情，不得不给皇亲国戚们面子。所以，反贪，不能手软，不能拖延。如反贪力度不够，则不足以震慑贪官。而拖延则意味着腐败之癌迅速扩散。若病入骨髓，便是想反也反不了了。

(摘自《人民论坛》5月(下) 王春南/文)



李斯有帝王之术也难保命

李斯青年时期，极富进取心。带着这股强大的上进心，李斯拜荀卿为师学习帝王之术，毕业后西游入秦，最终以一篇《谏逐客书》征服秦王，其后升为廷尉，深得秦王器重。二十余年之后，秦国终于兼并天下，李斯被提拔为丞相。

青年中年时代的李斯，差不多是个完美人才，见识、立场、手段都不错，处理危机能力无人出其右。但后来却连犯糊涂，想出焚书坑儒点子，妥协于赵高让胡亥继承皇位，把秦国引向灭亡。一个明白人，一个开创伟业的风流人物，怎么昏头了呢？是膨胀，事业成就越大，就越容易膨胀，对事物的判断与处理就失去了客观立场。

其实，李斯曾经预言过他可能面临的危机。有一次，他的长子回家探亲，举办家宴，百官全部到场祝贺，丞相府门庭车马数以千计。李斯长叹物极必衰，不知归宿在何方。

任何人都经不起长久的崇拜，入耳皆阿谀之声，犯糊涂在所难免。李斯的定力算是不错的。排场过大，家宴上感慨后来应验了，赵高忌惮李斯才能高于自己，总要除掉才心安。狱中，李斯被拷打，却不舍得自尽，自恃对秦国有大功，又确实没有反意，上书白陈功绩，希望二世能够放他一马。杀或者不杀，于二世而言无所谓，但赵高却必欲杀之，申冤信自然到不了二世手中。任李斯笔下生花，情感饱满，再也起不到《谏逐客书》那般效用了。

(摘自《新商报》 大江东去/文)

慈禧看戏消耗惊人

清代皇帝自乾隆开始，无一不是戏曲爱好者。最醉心于演戏活动，并把看戏当作一种享受的，是慈禧太后。

慈禧太后时期，由于演戏活动太过频繁，行头、砌末的添置竟然成为宫中引人注目的消费项目。为了让太后高兴，有些太后特别关注的东西，就要高价添置，甚至于备用两三套。据记载，慈禧太后50大寿之时，就大量添置行头砌末，耗资11万两之多！到慈禧太后70大寿时，其所添置的行头砌末，无论种类、数量，还是奢侈程度，都令人惊叹和啧舌，达到50多万元之巨！

同治劝阻慈禧看戏

作为女人来说，慈禧太后一生确实不容易。她20多岁时就成寡妇，开始在政治的权力角逐之中拼杀，并一步步获得成功。白天充实而短暂，有众多大臣的簇拥，有堆积如山的奏章。一到夜晚，万籁俱寂，深宫寂寞实难忍耐。

(摘自《人物汇报》 向斯/文)

慈禧太后一生，就好看戏，特别爱看杨雄之妻潘巧云偷情的《翠屏山》，以及男欢女爱纵情寻乐的《思凡》、《捉奸》、《合欢图》、《狐狸缘》等。慈禧太后太爱看戏，已经长大成人的同治皇帝，感到十分羞愧，也深以为耻，可是，皇帝又无法阻止母后听看戏。怎么办？有一次，慈禧太后又要去看戏，点的又是看戏《翠屏山》。同治得知之后，无计可施的年轻的皇帝，借这次宫演之机，亲自粉墨登场，将石秀的草草草结束，戏词减去一大半，淫妇潘巧云的戏也不得不草草结束。第二天，慈禧太后又点看戏《双摇会》，忍无可忍的同治皇帝，又一次登台演出，扮一个劝架的邻居，自己编戏词，一字一顿地说：你我两家邻居，相处多年，你家大爷，年纪也不小了，家庭里若是这样常常闹笑话，闹个不了，非但不成体统，也未免太不给人留地步了！

慈禧太后笑笑，依旧喜欢她的《翠屏山》。

(摘自《人物汇报》 向斯/文)

讲述人:志浩 年龄:30岁 职业:教师
婚前考验:让我欢喜让我忧

我从一开始就知道，刘夏是个特没安全感的人。刘夏读初一的时候，她爸爸出轨了，卷走家里所有存款，风风光光地迎娶了“小三儿”，而“小三儿”是她妈妈最好的姐妹。大概是受了她爸爸的刺激，刘夏十分喜欢考验我，还说：“经不住考验的男人还算男人吗？”

大四的一天晚上，她忽然给我打电话，说遇到了难题想向我请教，约我在图书馆门口见面。在这之前，她从没主动找过我，我欣喜若狂，飞速冲了下去。

可我从10点等到11点，也不见她的踪影。我十分担心，她不会是遇到什么事了吧？我不断拨打她的手机，一次也没通；我又打到她宿舍，舍友说她早就下楼了。我急疯了，又不敢轻易离开。

那晚，我在图书馆门口站了9个小时，给她打了62个电话。直到第二天早上7点，她才“姗姗来迟”。她说，这段时间我对她不够热情，她想试试我是不是还喜欢她，是不是还挂念她，而我，过关了！

我无法形容自己的心情，惊惧害怕的心落了地，但一股被耍的愤怒又涌了上来。或许为爱情“狩猎”的男人无法理智，我转念一想：“人家肯考验你，不正说明你还有机会吗？”想到这儿，愤怒立刻一扫而空。

婚后考验:“陷阱”让我疲惫不堪

研究生毕业一年后，我俩结婚了。刚领证不久，我一到家就看见她在哭。我急了，连忙问怎么了？她说，她妈妈查出肝上有肿瘤，她想把我们准备首付的20万元都给妈妈治病，还说可以给我打借条。我心里一时五味杂陈，这20万是辛辛苦苦攒的，里面还有10万是我爸妈一辈子的血汗钱。可刘夏只有她妈妈一个亲人，我又怎么忍心看着她难受？我当即答应第二天给她取钱。可我把钱给刘夏时，她却说，那都是骗我的，就想看看我对她妈妈好不好，要是我对她妈不好，她不会原谅我的。我的一腔真情，换来的竟然是个“考验”！

今年年初，刘夏怀孕了。我对她百依百顺，天天陪她散步，周末陪她购物运动，她想买什么就买什么。然而，从上个月起，每个周末我俩逛街，她都要叫上她的闺蜜严含。一开始我还以为她想找严含参谋些什么，后来才发现不对劲，逛完街，她非要自己打车回去，让我送严含回家。我心里面一百个不理解，哪有让孕妇自己回家的道理？可她却说，商场离我家近，严含家偏僻。没办法，我只好照办。前不久，严含对我说：“你知道吗，刘夏让你送我回家，是想考验你会不会对我有‘非分之想’。”

我听了，简直就像有一把刀插进心里，她打的竟然是这种主意！仿佛她的每一个举动后面，都是一个“考验陷阱”。难道我就这么不值得信任？这样生活，我觉得太累了。我该怎么办？

专家支招：

真爱经不起“考验陷阱”

很显然，刘夏的不安全感来自原生家庭的伤害，让她缺少自信。但在婚姻中，好的夫妻关系是靠经营，而不是靠不断考验、测试对方。刘夏不知不觉中爱上了考验的“乐趣”，而且正在向着“考验成瘾”的方向发展。殊不知，这样的行为会悄然侵蚀婚姻的大厦。

想对刘夏说:你必须迈过信任这道坎

信任是婚姻的基石，刘夏首先要从意识层面控制自己的考验行为，对于习惯了“信任考验”的刘夏而言，这不容易，但她必须意识到信任考验的危害性，并从现在开始学习自我控制。

另外建议刘夏和志浩一起参加家庭心理辅导，并在家做“信任盲行”练习。可让刘夏蒙上眼睛，由志浩拉着她的手在家里来回行走，躲开障碍，并寻找刘夏熟悉的物品。通过这个练习，刘夏可以从感觉层面体会到“信任感”。此外，刘夏还需要经常做积极的自我暗示，如：“我是一个幸福的女人，他非常爱我，我不再考验他，而要为他多做些他喜欢的事情。”

想对志浩说:学习为婚姻立界线

1.对考验陷阱说“不” 志浩要直接对刘夏说，“我不能接受这样的爱情考验。”并且要果断表达自己的感受：“你的信任考验让我感到好累，而且我觉得这是造成我们婚姻不愉快的因素，我不希望有下一次。”志浩必须让刘夏听到自己的声音，表达自己的情绪和情感，而不是做个“隐形人”。

2.给予刘夏安全感 刘夏心底最想要的，是志浩可以弥补她那份缺失的安全感。只有让刘夏有了安全感，她才会对生活产生希望和热爱，变得宽容、大度。

志浩要多用爱的语言表达情感，多肯定刘夏的爱。如：“你对我的爱我都懂，我期待更加平实的爱。”当刘夏害怕或孤单的时候，可以搂着她的肩膀，坚定地对她说：“别怕，有我。”

(摘自《婚姻与家庭》第6期)



我已是白富美 又何须高帅富

很多人把爱情和婚姻，当成了一个Supermarket(超市)，舒适的生活、激情的性爱以及小情小调……以为这里应有尽有，按需分配。

但爱情、婚姻，顶多就是一个专卖店，你能在这里，找到一两样心仪的，就该知足。

我欣赏刘瑜那句剽悍的话：“过于看重爱情的女人，是放弃成就一个更好的自己。爱情上我不是一个苛刻的人，除了快乐和温暖，我什么都不想从男人身上得到。钱、安全感、地位、成就感，包括智慧的乐趣，这些我都可以自己追求。”

有不少女人已经觉悟，她们自己买房、买车，自己旅行，自己修马桶，甚至会在男人青黄不接的日子里，为自己网购最新款的情趣用品。有了自己的根据地，她们在情人节，就身姿活泼，又进退有据。

而男人们也开始变得务实。前阵子就流行这样一个励志的段子：找女朋友不要要求太高了。又美又会做饭的，能给对方满足，那就予以对方满足，你不能给的，也不搞揭短，不透支你的身体、能力、信用。这样看来，所有的情场痴缠，纠结不舍，都是自我修炼不够。而接受这些不圆满之后的那点满足感，我们称之为幸福。(摘自《女报》第6期 老林/文)

视点

世界变了，家庭结构也随之变，于是出现全新的缺失与矛盾——

吵一个新时代的架

第一次，有朋友向我倾诉翁婿矛盾：倒是时下常见的格局，太太怀孕待产，岳父母登门照顾。原以为至多是生活习惯的不合，小两口都熟读《双面胶》之类时代作品，早有准备。没想到岳父在机关里混了一辈子，一身真知灼见要教给女婿；逢年节催他给领导拜年送礼；他晚饭时接个单位电话，才一搁下，岳父就皱眉：“你有一句话说错了。”

我循常规劝他：不必身在福中不知福，二老帮忙做了无数家务，替他解除了多少后顾之忧……婆媳问题，是两个女人爱同一个男人的下意识争风吃醋，翁婿问题总不好说是“同理可证”吧。

而我乐观地估计：这类困局，会越来越多。婚姻在中国已经质变，不再是“娶”她，“嫁”他，而是他与她，走出各自的家门，共同买房置业，组建属于自己的王国。原来理直气壮的家长们，现在已经变成年轻人生涯中不一定受欢迎的干扰者。

世界变了，家庭结构也随之变，于是出现全新的缺失与矛盾。不必惊呼“人心不古”——你真的那么想回到古代吗？那时没有网络没有QQ，连牙膏手霜都欠奉。我知道，所有的生物都有适应性，会在新的环境下改变自己的习性、习性甚至外观，以备更好地生存下去。

我对我的朋友说：好歹，你是在自己的家里，长辈的价值观与你不一致，你可以自行选择拂袖而去或是留下来。你不会被扫地出门，更不会因为忤逆而满门抄斩。你的岳父很热心地爱着你，果然视你如子，你以为其他人的婚被就没有蜜吗？那只是因为你不曾睡在他们的床上。

总得有人，吵一个新时代的架，闹一次让人耳目一新的不合。世界，就这样，一直往前。

(摘自《深圳青年》第7期 叶倾城/文)

态度



董卿:感谢“虎爸”

除了文学素养，身体锻炼也让董卿从小就抱怨不已。有时天没亮，爸爸就把还在梦乡里的董卿从床上提了起来，让她到家门口的学校操场上去跑一千米。

中学时被逼着去勤工俭学

上了中学以后，每年寒暑假父亲都让董卿“勤工俭学”。“我那时候各种零工都干过，宾馆清洁工、商场售货员、广播站广播员……”董卿说，那时候，父亲在当地报社当副总编，一到放假就给他的朋友打电话：“我女儿放假了，去你那儿打工，不要钱。”此外，董卿心理上更难以接受的是，父亲对自己永远都不满意。

“我小时候最害怕的就是吃饭。因为一家三口每天聚在一起的时间很短，也就吃饭那点工夫。一上桌，他就开始唠叨，你这个怎么